





冬季养猪"一建、二保、三增、四防"技法

一建即建塑料棚。

在圈舍内扣建塑料棚。塑料棚 透光性好,能聚温,可提高舍温5℃-7℃左右,同时塑料棚又有投资少,制 作简便,见效快等特点。农户分散养 猪一般可按圈舍模式,因地制宜,因 陋就简,在圈舍上方扣建脊形、伞形、 拱形或单坡向阳式的塑料暖棚。靠 南面上方留一活动通风窗供调节温 度与换气之用,及时通风换气。

二保即猪舍加保温层和猪舍保 持干燥。

猪舍加保温层。封闭式猪舍天 棚高度距离地面1.8-2米,棚上加 锯末和稻壳,地面铺垫草供猪躺 卧。天棚每两间留一通风口、以排 出舍内氨气和潮气。

猪舍保持干燥。猪舍的湿度越 大、猪就越感觉寒冷;并极易引起猪 的皮肤病、呼吸道疾病、传染病及寄

生虫病。为防潮湿、防漏雨,舍内要 勤垫勤换干草和松土,要让猪定点 排粪尿,保持猪伏卧处洁净和干燥, 给猪提供舒适的生活环境、以促进 冬季育肥猪的生长发育和健康。

三增即增加饲养密度、增设床 板和增加喂料次数。

增加饲养密度。饲养密度大 时,每头猪的占地面积缩小,躺卧时 可互相体贴取暖。同时,猪饲养密 度大时它们的身体散热量也加大, 这样有利于提高猪舍内的温度。

增设床板。在小猪阶段,有条 件的地方,最好用木板、竹板、加厚 纤维板等温暖性床板,没有条件的 地方可铺设水泥预制板。

增加喂料次数。增加喂料次数 的目的是相对增加采食量,以填补 由于温度低造成猪体内脂肪、肌肉 代谢产热造成的体重亏空。有条件 的地方,最好采取自由采食。定次 饲喂的地方,可在晚上增加一次喂 料。可在原来饲料能量水平的基础 上提高10%左右。小猪可添加油脂 类高能饲料,大猪可加大玉米等普 通能量饲料在配合料中的数量。

四防即防低温、防咬架、防乱喂 饮和防疫病。

防低温。生猪生长的最适宜温 度是15℃-25℃,正常生长的温度 一般是8℃以上。为了保证生猪正 常生长发育,最好的方法是采用暖 棚饲养,即用较厚的塑料薄膜将圈 顶覆盖。覆盖要有30°左右的斜 面,便于采光。中午圈温过高可放 气通风,若下雪应及时清除。

防咬架。为保证猪的正常生 长,饲养必须做到营养全面,缺乏了 某种或几种成分,不但生长滞缓,还 可能出现咬架"恶癖",尤其冬季青 饲料较缺,"恶癖"出现的可能性更 大。因此,要在饲料中补给多种维 生素、矿物质和微量元素,并要强弱 分群,大小分圈,适时阉割。

防乱喂饮。喂猪要做到饲养质 量稳定,喂料时间稳定,配料应根据 不同生产性能、不同生长阶段进行, 切忌质量突变。若需变料、加量或改 变饲喂时间,应逐渐慢慢变。在冬季 饲喂时,配混合饲料最好是生食干 喂,需拌入少量水时水温也要在 25℃左右。采取稀喂办法的,饲料要 温热,并要少给勤添,防冷防冻。

防疫病。冬季气温低,空气干 燥,猪易患病,为保生猪健康生长, 必须经常保持猪圈清洁、干净、卫 生,定期或不定期地进行圈舍刷洗、 消毒或喷药消毒。猪要注射疫苗, 并要备有常用药物,有病早隔离、早 防治。 (张掖)

冬季肉牛增膘四措施

冬季天气寒冷,青绿饲料 缺乏,这对肉牛的增膘不利。 但只要精、粗饲料搭配科学,饲 养管理方法得当,冬季寒冷季 节仍然可使肉牛快速生长发育 和增膘。

牛舍保温,性能要好 牛舍 要不漏雨、不透风,地面不潮湿、 清洁卫生。室温要达到5℃以 上,最好保持在10℃-18℃。

科学配料,精心饲喂 饲料 是使牛增膘长肉的物质基础。 为让肉牛吃饱吃好,必须科学合 理地搭配饲料。其日粮配方为: 优质干草10公斤、酒糟7公斤、 玉米面3.5公斤、豆饼0.5公斤、 尿素100克、食盐50克。每天喂 3次,即早晨6点、中午12点、下 午6点各喂一 次。要先喂粗 料后喂精料,少 给勤添,每次喂 八九成饱即可, 以有利于牛下 一次饲喂时保 持旺盛的食欲。

供给充足 的饮水 冬季牛 以吃干草为主, 因此要供给充 足的饮水。饮

水不足,不但影响牛的饮食,也 影响牛对饲料的消化和吸收,使 牛被毛、皮肤干燥,精神不振。

多晒太阳,勤刷牛体 在晴 好天气的中午,让牛多晒太阳,



同时要刷拭牛体。这样既可预 防皮肤病和体外寄生虫病的发 生,还可促进血液循环,增强牛 对寒冷的抵抗力。

(据中国农业农村信息网)

冬养肉羊住暖圈 加盐补料防流产

住暖圈防感冒。俗话说: "圈暖三分膘",冬季一定要把羊 圈修缮好,羊舍要保暖。要防 止贼风侵入,门窗要用塑料薄膜 封闭好,夜间挂草帘,地面要干 燥,防止阴冷潮湿。

备足草,保冬膘。为保住冬 羊不掉膘,就要备足羊群过冬的 草料。应按羊的头数和需要的 数量,广泛收集各种青草、干草、 树叶、菜帮、菜叶及农作物秸秆 等,这些都可经过氨化、碱化和 堆储饲喂,也可制作青贮和发酵 饲料喂羊。精料中玉米、大麦、 麸皮和饼粕及农副产品酒糟等 都是喂羊的好饲料。

巧冬牧,夜补料。冬季母羊

大多已怀孕,应结合放牧进行适 当的运动,这样还可节省饲草。 冬牧羊群,应选择背风向阳低洼 暖和的沟里放牧,以防大风侵 袭。羊冬牧应晚出早归,要顶风 出牧,顺风归牧。因为晚出早归 是一天中较暖的一段时间。顶 风放牧,可防止把被毛吹开,有 利于保暖,如白天放牧吃不饱, 晚上回来要喂夜食补料。羊是 反刍动物,消化能力强,可加喂 夜草和补喂精料,并适量加喂矿 物质饲料,以满足种羊、孕羊和 胎儿营养的双重需要。

盐开胃,水喝饱。羊虽难 养,只要把盐加进水里饮羊,羊 就会多吃草,爱喝水,就容易上 膘。盐开胃口助消化,羊不易胀 肚,吃得好,发病少。如饮水不 足,羊的百叶(瓣胃)和鼻子就会 发干,羊就不爱吃草,还容易得 百叶干病。但羊不能喝太冷的 水,最好饮温水。

保安全,防流羔。进入冬 季,天寒雪大路滑,又是母羊怀 孕期,要注意保胎,放牧时要注 意防惊吓,跌滑,不走陡坡,不过 沟。防止野狗干扰,以免惊群炸 群。孕羊出入圈门防止拥挤,以 保证孕羊的安全,避免流产。放 牧孕羊,不要离家太远,防止过 累,一旦遇到母羊产羔,又可及 时处理。

(据《科技信息报》)

中国农业科学院北京畜牧 兽医研究所奶产品质量与风险 评估创新团队在鹰嘴豆芽素A 对泌奶山羊泌乳性能、抗氧化 能力和瘤胃微生物组的影响方 面取得新进展,为开发新型天 然饲料添加剂提供了参考。

鹰嘴豆芽素A是一种异 黄酮类化合物,在红三叶草中 含量丰富。鹰嘴豆芽素A具 有许多生物学特性,如抗炎、 抗氧化和调节内分泌平衡,同 时还能抑制瘤胃微生物分解 尿素和氨基酸速度。但目前 关于鹰嘴豆芽素A对奶畜营 养代谢和健康的研究大多为 体外试验,动物试验较少。

为了评价鹰嘴豆芽素A对 奶山羊生产性能、健康状况和 瘤胃微生物群的影响,研究人 员选取奶山羊作为试验对象, 开展鹰嘴豆芽素A的日粮饲喂 试验。结果表明,鹰嘴豆芽素 A可以显著提高奶山羊的产奶 量、乳蛋白含量、乳脂肪含量和 饲料转化率,显著提高奶山羊 谷胱甘肽过氧化物酶活性和总 抗氧化能力。鹰嘴豆芽素A还

可以抑制瘤胃内氨基酸降解导致的氮 损失,增加挥发性脂肪酸产量,促进瘤 胃发酵。通过宏基因组分析发现,鹰嘴 豆芽素A通过增加瘤胃微生物氮代谢 和纤维素分解菌丰度,改变菌群结构, 发挥促进瘤胃发酵作用。因此,饲粮中 补充鹰嘴豆芽素A可改善奶山羊生产 性能和健康状况。

(据《中国畜牧兽医报》)

科技前沿